



北疆大地展新姿

——内蒙古同心共奏和谐曲

这里是流淌着民族大爱的沃土，“齐心协力建包钢”“三千孤儿入内蒙”的动人故事，诉说着各民族共同团结奋斗的光荣传统；这里是多民族交往交流交融的热土，长城沿线的文物、万里茶道的遗迹见证着各民族交流汇聚成多元一体中华民族的历史；这里是祖国的“北大门”，构筑起我国北方重要生态安全屏障、祖国北疆安全稳定屏障。

内蒙古自治区，中国共产党领导下成立的第一个省级民族自治区，2400万各族儿女共同的家园。2023年6月，习近平总书记在内蒙古考察时强调，“铸牢中华民族共同体意识是新时代党的民族工作的主线，也是民族地区各项工作的主线”，指出民族地区的经济建设、政治建设、文化建设、社会建设、生态文明建设和党的建设等，都要紧紧围绕、毫不偏离这条主线。

新征程上，内蒙古自治区认真贯彻落实习近平新时代中国特色社会主义思想，把铸牢中华民族共同体意识全面、深入、具体落实到各项工作中，推进各民族共同团结奋斗、共同繁荣发展。

经济活力增强 民生福祉提升

37岁的牧民乌伊汗住在中蒙边境上的锡林郭勒盟苏尼特左旗赛罕高毕苏木。县城距离她家100公里远，最近的邻居也在3公里外。

然而，空间距离并未阻碍她走向现代化的步伐。生活在草原深处的乌伊汗，在短视频平台上有14万粉丝。天南海北的人们，每天通过手机屏幕的微小窗口就能看到她讲述草原趣事，而乌伊汗也因互联网接触到了外面的大千世界。

“我们牧民祖祖辈辈以畜牧业为生。过去，草原生活比较闭塞，如今一切都发生了改变。”乌伊汗说，现在的边境草原虽依旧人烟稀少，却充满活力。

为改善农牧民的通信条件，我国近年来着力加快农村及边远地区宽带网络覆盖。目前，内蒙古行政村宽带通达率达100%，并不断向零星分布的牧区延伸。

发展是解决民族地区各种问题的总钥匙。习近平总书记强调，要坚持以人民为中心，在发展中更加注重保障和改善民生，补齐民生短板，增进民生福祉，让各族人民实实在在感受到推进共同富裕在行动、在身边。

内蒙古自治区相关负责人说，内蒙

古将改善民生、凝聚人心作为民族地区经济社会发展的出发点和落脚点，促进发展成果公平惠及各族群众。如今，12个盟市所在地都通了高速公路、103个旗县区都通了一级以上公路。各族群众无论是在边陲小镇、还是在偏远牧区，都能就近上学、看病，智能家电、宽带网络、快递进入草原深处，手机放牧、拍短视频成为农牧区群众的新时尚。

稳定的电力、便捷的交通、畅通的网络，让牧民孟克巴雅尔家世代放牧的天然草场变身成为现代感十足的科技牧场。

孟克巴雅尔位于鄂尔多斯市鄂托克前旗旗委所在地的草场，装有太阳能高清摄像头，人坐在家中便能将方圆几公里的动态尽收眼底；牛羊走近饮水槽，红外感应装置就会自动放水；网上开设的民族团结超市，销售着周边30多户各族牧民的农畜产品……

在安定团结的沃土上，内蒙古立足资源禀赋和战略定位，在高质量发展的赛道奋力奔跑。

精心打造8大产业集群和16条重点产业链，一批具有成长潜力、发展后劲的产业不断壮大，新能源、稀土新材料、现代煤化工等一些主导产业在全国有了一席之地，伊利、鄂尔多斯等品牌走出国门……

2023年，内蒙古地区生产总值、固定资产投资、进出口总值3个指标增速均位居全国前三，规模以上工业增加值增速位居全国第七。

当前，内蒙古加快发展新质生产力，全面推进乡村振兴，不断增强发展内生动力，发展成果惠及各族群众。

相处亲如一家 共筑精神家园

“小燕子穿花衣，年年春天来这里……”在包头钢铁集团的展馆中，播放着这首歌人们熟悉的儿歌。很多人不知道，这首歌曲的创作背景就是“齐心协力建包钢”。20世纪50年代，在党中央的号召下，全国各地8万多名各族儿女支援包钢建设，开创了新中国民族地区工业发展的先河。

得益于党中央一以贯之的支持，内蒙古从一穷二白走向繁荣富裕。内蒙古一直教育引导各族干部群众坚定不移拥护党的领导，在主题教育中融入延伸开展“感恩、听党话、跟党走”群众教育实践活动。

习近平总书记指出，加强中华民族

大团结，长远和根本的是增强文化认同，建设各民族共有精神家园。

内蒙古融红色文化和农耕文化、黄河文化、长城文化等于一体，打造北疆文化品牌，深入挖掘内蒙古大地上各民族团结奋斗、守望相助等“一起走过”“一起走来”的历史史实，生动展现各民族交往交流、共生共享等“一起生活”的现实经历，将其作为弘扬中华民族伟大精神、增强中华文化认同的重要载体。

盛夏时节，乌兰察布市察哈尔右翼中旗库伦苏木草原上，马头琴激昂，长调悠扬，各族农牧民在草地上围坐一圈，兴致勃勃地欣赏歌舞表演。这是当地乌兰牧骑为农牧民带来的铸牢中华民族共同体意识文化惠民演出。

“我们根据民族理论政策、民族团结进步故事，编创小游戏、歌舞，全方位展现各族人民共同团结奋斗、共同繁荣发展的风貌，并将这些文艺作品送到田间地头、草原牧区。”察哈尔右翼中旗乌兰牧骑队长王晓说。

内蒙古紧紧围绕铸牢中华民族共同体意识工作主线推进社会建设，创造各族群众共居共学、共建共享、共事共乐的社会条件，让各族群众交知心朋友、和睦睦邻居、结美满姻缘。

“生活在13个民族的赤峰市松山区兴安街道临潢家园社区，最热闹的地方就是‘民族团结之家’。在这个社区居民活动大厅里，展示着居民们的民族服饰、孩子们的‘爱祖国’主题绘画作品，各族居民经常聚在一起，挥毫泼墨、切磋棋艺、分享美食，其乐融融。”

各族儿女携手 筑牢生态屏障

“统筹山水林田湖草沙系统治理，这里要加一个‘沙’字。”2021年全国两会，习近平总书记参加内蒙古代表团审议时，对进一步加强生态治理提出要求。

党的十八大以来，习近平总书记多次到内蒙古考察调研，每次都讲到筑牢生态安全屏障。筑牢我国北方重要生态安全屏障，是内蒙古必须牢记的“国之大者”。紧紧围绕这一战略定位，内蒙古深

入实施一系列国家重点生态工程，各族干部群众一道战黄沙、植新绿。近10年来，自治区累计造林、种草、防沙治沙规模均居全国首位，荒漠化和沙化土地减少6000多万亩，实现从“沙进人退”到“绿进沙退”的历史性转变。

科尔沁沙地南缘的通江市奈曼旗白音他拉苏木包头嘎查，曾经随处可见的白沙子上，如今长满郁郁葱葱的黄柳。这是牧民宝秀兰带领乡亲们治沙近30年的成果。

1993年，宝秀兰嫁到包头嘎查。那时候，流沙常常把院墙掩埋，种下的农作物常遭风沙侵袭，一年只能勉强养一头牛，生活拮据。1995年，她开始承包沙地种树，后来带领乡亲们机械化、规模化造林，近30年来累计治沙造林6万多亩。

生态越来越好，包头嘎查牛羊养殖数量也合理提升。农牧民主要养牛、羊和骆驼，年人均纯收入1.5万元左右。

包头嘎查居民有蒙古族，也有汉族。“乡亲们一起治沙造林，互帮互助，相处得比亲戚还亲。”宝秀兰说，“现在环境变好了，生活富裕了，邻里更和谐了。”

当前，内蒙古已全面打响“三北”工程攻坚战，科尔沁沙地是主战场之一。宝秀兰正跟乡亲们在当地最难治理的一块沙地上播绿色。“我们大家齐心协力，一定能尽早歼灭这片沙地。”宝秀兰坚定地说。

在生态文明建设，内蒙古依靠各族群众共同努力实现人与自然和谐共生。经过春季45天的休养生息，夏季的呼伦贝尔草原洋溢着生机与活力。广袤的草原犹如一张无垠的绿毯，铺展在蓝天白云下，一群群牛羊悠闲地吃着草，构成一幅和谐美好的画卷。

“整个春天，牛羊都要在棚舍里圈养。虽然劳动强度会变大，但能换来草原生态的改善，辛苦一些也值得。”呼伦贝尔市鄂温克族自治旗锡尼河西苏木牧民其其格望着绿草如茵的草原说。

今年，内蒙古9.7亿亩草原实行春季休牧，以减少牧草返青期牲畜对牧草啃食、践踏，有利于牧草充分返青及后续生长，提高牧草产量。

“休牧是为了解决草原过牧问题。”锡林郭勒盟正镶白旗宝力根嘎查苏木牧民都仁毕力格说，如今，牧民们不断完善半舍饲生产方式，各族儿女携手并肩，共同守护这片珍贵的草原生态，让绿意盎然的美景永驻人间。

新华社记者 刘伟 勿日汗 于嘉 哈丽娜

夏日里，那些坚守一线的劳动身影

入夏以来，多地出现高温、强降雨天气。面对高温“烤”验和频繁降雨，许多劳动者坚持奋战在一线。他们是穿梭在大街小巷的外卖小哥，是默默守护城市洁净环卫工人，是扎根施工现场的建设人员……一个个平凡而敬业的身影，托起城乡建设运转，勾勒出这个夏天的别样风景线。

进入7月，上海连发高温预警。户外热浪滚滚，美团浦东张江站点骑手朱颜军每天依旧奔波在大街小巷。“天气热了，订单多了，这是我提高工作业绩的好时候。”朱颜军说，“太热的时候可以抽空到骑手驿站休息，里面有空调、饮水机、微波炉，设施都很齐全。”

应对高温，美团采取防暑降温措施，在100多个城市向骑手提供防暑物资包，联合线下商户扩大城市中的骑手驿站网络，上线骑手专享的免费共享充电宝活动，启动特殊天气应急机制。

岗位虽平凡，职责不平凡。一位位劳动者用汗水和付出，保障万家生活平稳有序。

气温攀升，正是用电高峰期。入夏以来，山东日照莒县地区电网持续高负荷运行。如何做好迎峰度夏工作，是对电力人的考验。

“更换开关柜内触头盒和套管的时候，一定要注意拧紧螺丝。”在110千伏陵阳变电站10千伏开关柜放电消缺现场，国网日照莒县供电公司变电运检中心副主任卢明晓叮嘱工作人员注意检修细节。连日来，面对高温、暴雨等多重挑战，他带领团队始终坚守岗位，奋战在抢修前沿。

今年46岁的卢明晓扎根变电检修一线岗位已经28年。“作为一名电力人，踏踏实实干好本职工作，保障用户可靠用电是我的职责所在。”他说。

数百公里外，杭州连日的雨水刚停，气温又回到炙烤模式。在上城区德胜东路，环卫工人王果安一早就开始清扫道路上零碎的垃圾，背上的汗水浸湿了工作服。这几天，他的日均行走步数达到3万多步。

在杭州，有2万余名环卫工人采取轮班值守的方式，坚守在一线。“这个季节在户外工作确实很辛苦，但能用劳动来守护城市的清洁美丽，不管天气多热，我们都会坚持下去。”王果安说。

夏日里，大江南北，建设者的脚步

没有停歇。他们与时间赛跑，为保障重点项目、民生工程建设的快马加鞭。

江苏无锡，地下10多米处，无锡地铁5号线永丰路站至健康路站盾构区间隧道内正在施工。高温潮湿闷热的环境中，中铁十九局无锡地铁5号线项目负责人高辉在认真检查工序，交代工人安全注意事项，汗水顺着他的脸颊不断滴落，蓝色的工服浸出了层层盐渍。

“再热再累，能为城市建设贡献一份力量，这就是我的人生价值。”高辉说。每天早上不到7点，他就召开项目早班会，总结前一天建设进展、寻找问题，部署当天安全工作。不久前，在他的带领下，无锡地铁5号线永丰路站至健康路站左线盾构区间顺利贯通。

7月的厦门，户外热浪灼人。走进中铁二十二局厦漳泉城际铁路R1线机场段施工现场，150多名建设人员不畏酷暑，有序作业。

定点、绕圈、拧紧……在厦门西区间深约20米的地下基坑内，钢筋工周连美正在熟练地绑扎钢筋，扎钩和扎丝通过他的双手，不停在钢筋之间穿梭。每天，他和20多名工友都要面对成吨的钢筋绑扎任务，完成上万次钢筋绑扎。“不管天气如何，认真工作、保质保量，这都是我们对自己的要求。”周连美说。

用奋斗诠释劳动精神，用担当书写劳动人生。

千里之外，河北保定。全长3748.9米的雄忻高铁跨胭脂河特大桥建设现场，塔吊林立，机械轰鸣，胭脂河两岸的连续刚构拱已雏形初显，90多名中铁十八局工人坚守一线，加紧推进工程建设。

30多米高的桥墩上，工人们在进行顶板混凝土浇筑。工区负责人刘寒一边仔细检查施工材料，一边指导工人进行混凝土振捣作业。从去年5月到现在，刘寒紧盯施工现场，脸庞早已晒得黧黑。

“这座大桥是雄忻高铁全线控制性工程。桥墩基础深入水下23米，建设难度大。我们合理安排施工，避免工人高温时段作业，同时抢抓施工进度，全力确保大桥早日顺利合龙。”刘寒说。

夏日里，一位位劳动者把责任担在心头，用汗水刻下坚守，书写着新时代奋斗者爱岗敬业的情怀。

新华社记者 樊曦 王允玲

新华社记者 樊曦 王允玲



上海交通大学自主研发的深海重载作业采矿工程样机“开拓二号”海试现场（无人机照片，6月22日摄）

日前，我国深海矿产资源开发关键技术研究突破，由上海交通大学自主研发的深海重载作业采矿工程样机“开拓二号”成功完成海试。“开拓二号”连续完成5次着底采矿，取回深海多金属结核与结核，实现深海重载作业采矿工程海试首次突破4000米，最长达4102.8米，在国内首创深海复杂海底地形高机动行进、深海多矿类复合钻采等深海采矿领域多项技术。

新华社发

“含绿量”正不断带来“含金量”

——三峡库区重庆市奉节县绿色产业发展观察

雨季行走在三峡库区腹地的重庆市奉节县，一江碧水云雾笼罩，墨绿的脐橙树栽满长江两岸，数个生态产业在此生发。

奉节，古称夔州，自古以来依江而兴。壮美长江带来的生态美景，激发文人墨客无穷灵感，旧时即有“经夔无诗，枉称诗人”之说。

但这样一座“诗城”曾因粗放发展让绿色蒙尘。青龙镇大窝社区的老居民们至今还记得被硫磺侵蚀的斑驳焦土。“每逢下雨，雨水夹杂泥土顺坡而下，有时还流入居民家中，难以清理。”居民罗益福回忆说。

大窝社区曾是原奉节一矿厂所在地，后转而发展煤炭产业。长达几十年开采硫磺、煤炭，这里的土地受硫磺侵蚀酸化严重，核心区寸草不生，许多庄稼地严重石漠化。

2015年，一矿厂关停，面对满目疮痍的荒山废土，大窝社区通过飞播造林与人工栽种，在荒山种植柏树、落叶松等4000余亩；结合当地海拔较高、日照充足等特点，种植软籽石榴、脆李等经果林2500余亩。如今，植被得到有效恢复，森林覆盖率达90%。

矿山变景区，大窝社区唤回满山苍翠，这也是奉节转变发展模式、大力发展生态产业的一个缩影。

走进永乐镇大坝村，村民们都在忙着为自家的脐橙树修枝除虫。“这几年，村里生态越来越好，发展起脐橙产业。”在大坝村的脐橙种植基地里，村民易勤国说，如今自己种了10多亩脐橙，一年收入超过10万元。

奉节脐橙是三峡生态的一张名片。正是一江碧水、两岸青山的自然生态，孕育出奉节脐橙个大形正、皮泽橙

红的“颜值”，以及汁多爽口、余味清香的口感。

奉节通过发展脐橙、中药材、生态畜牧等生态农业，不仅绿化了长江岸线，保护了三峡库区生态，还促进了农民增收和乡村产业振兴，实现生态效益与经济效益的双赢。

奉节县农业农村委主任刘方令表示，目前，全县现代山地特色高效农业总面积达80万亩，其中，脐橙种植面积37.5万亩，年产值达60亿元，成为一棵树致富30万人的主导产业。2023年，农村居民人均可支配收入达16899元，较2018年增长51.6%。

绿色理念“点亮”乡村，也推动当地工业高质量发展。在海拔2000米左右的金凤山巅，近百座风车分布在长达70余公里的山脊线上，金凤山扩建（望天坪）风电项目正在如火如荼地建设。

该项目装机规模60兆瓦，计划今年9月全容量并网投产，届时风电站每年预计发电1.329亿千瓦时，等效节约4.15万吨标准煤，新增年产值5271万元。

奉节依托华电、华能、三峡集团等中央企业，加快建设投资84亿元的双城经济圈重点项目菜籽坝抽水蓄能电站。奉节已建成风光电力装机规模53.9万千瓦，年发电量10.4亿千瓦时，年新增产值5.08亿元。

目前，奉节聚焦清洁能源、眼镜、食品加工等重点产业，建设生态工业园区和高铁生态城新兴产业集聚区，打造500亿级生态工业产业集群。

瞿塘幽深，环山皆秀，“含绿量”正不断带来“含金量”。今年前三季度，奉节集中开工重点项目53个，总投资超200亿元。

新华社记者 李晓婷



7月8日，在湖南省娄底市双峰县井字镇花桥村，农民在田间抛秧。

近日，湖南多地进入“双抢”时节。当地农民们抢抓晴好天气，冒酷暑抢收早稻，抢插晚稻。

新华社记者 李建新摄